

六师新湖农场持续保障和改善民生——

让幸福可感可及

●张静

11月28日,在新疆准噶尔棉麻有限公司新湖七场分公司,董飞仔细核对着信息,为皮棉调运做准备。

董飞是新湖农场职工,今年种植了50亩棉花,10月6日完成了棉花的采摘和交售工作后,他看到离家很近的轧花厂在招工,便赶紧报名,成为轧花厂信息员。

和董飞一样在“家门口”实现就业增收的职工群众还有很多。今年以来,六师新湖农场从职工群众最关心、最迫切、最现实的利益问题着手,用心用情用力持续保障和改善民生,写下了可圈可点的民生答卷,托举起可感可及的民生幸福。

推动就地就近就业

12月7日,在新疆中盛峪口禽业有限公司雏鸡孵化厅,张爱萍忙着对孵化出的雏鸡进行鉴别、质检,为雏鸡销售做好准备。

张爱萍是新湖农场职工,在新湖农场场部居住,她一直想通过打工增加收入,但由于附近没有合适的岗位,又不想出门,只能作罢。

新疆中盛峪口禽业有限公司落户新湖农场并面向农场招工,这让张爱萍实现了在“家门口”就业的愿望。

“现在我每个月的工资有4000多元,而且工作的地方离家也近,可以照顾家庭,我的很多朋友也选择在这里工作。农场真是给我们搭建了一个很好的平台。”张爱萍说。

在新疆合创棉业有限公司生产车间,也是一派繁忙的生产景象。今年26岁的热孜完古丽·热依木娴熟地操作着设备,所有机器开足马力满负荷生产。

热孜完古丽·热依木来自喀什地区麦盖提县库尔玛乡,是新湖农场企业招聘的细纱挡车工。

“当时我没有找到合适的工作,就参加了县城的招聘会,来到了这里。这个公司工资待遇都挺好的,领导同事在工作和生活上也帮了我很多忙。”热孜完古丽·热依木笑着说,“我也是想趁年轻努力奋斗,现在已经融入了这边的生活。”

近年来,新湖农场不断优化投资软环境,拓宽招商引资渠道,以政策优势、服务优势打“招商

12月7日,在新疆中盛峪口禽业有限公司雏鸡孵化厅,员工在对雏鸡进行鉴别。张静 摄



11月5日,在新湖农场三十二连户厕改造项目现场,工人们在施工。张静 摄

牌”,吸引企业入驻,引进的企业不但带动了当地经济的发展,还为职工群众提供了在“家门口”务工增收的机会。

据了解,新湖农场目前共有30多家招商引资企业,企业的落地为当地提供了2000多个就业岗位,800多名新湖农场连队职工在这里实现了就业,职工平均增收超过1.5万元。

补齐基础设施短板

“新房子是砖混结构,房顶铺着瓦,住着心情都好了!”11月5日,走进新湖农场二十六连居民马银行的,他正在忙着收拾新居,脸上洋溢着满满的幸福。

今年,新湖农场实施危旧住房改造项目,对全场现有房屋院落进行分类摸排、登记造册,精准测量拟拆除的危旧房屋面积及结构,并广泛宣传、积极动员,引导职工群众自觉配合危旧房屋拆除工作。截至目前,新湖农场共拆除危旧房屋1031户,投资207.6万元改造了6个连队的居民安置房,及时消除了职工居住房屋安全隐患,进一步增强了职工对农场的归属感,满足了职工群众基本居住需求。

“截至目前,我们连队有21户居民搬进了新家,下一步,我们将持续开展安全隐患排查整治行动,不断提高职工群众安全感和幸福感。”新湖农场二十六连党支部书记、连管会指导员樊成祥说。

11月5日,走进新湖农场三十二连,在户厕改造项目施工现场,工人配合着大型机械,干得热火朝天。

“家中的厕所‘改头换面’了,用起来卫生又方便。户厕改造工程真是一件惠民利民的实事,师上和团场还给了补贴,我只需承担一部分改建费用。”户厕改造项目的受益者,新湖农场三十二连职工王守军笑着说。

如今,在新湖农场再也看不到旱厕脏、乱、臭的景象,干净整洁的厕所成了许多职工群众家中的“标配”。

今年,新湖农场争取援疆资金1800万元,为

二连、十九连、二十六连、三十二连、三十六连新建污水管1.4万余米,化粪池5座,配备吸粪车4辆。为建设宜居、宜业、宜游的美丽连队打下了坚实基础。

打造优美宜居环境

今年78岁的魏兆玲几乎每天都会到新湖农场文化中心广场锻炼身体,乐享晚年幸福生活,她对农场的变化感慨不已:“现在农场的环境特别好,哪里都打扫得干干净净的,走在街道上都觉得心情舒畅。有空我和朋友还会在广场上跳舞、唱歌,别提过得有多开心了!”

近年来,新湖农场不断加大人居环境整治力度,通过统筹协调、整合资源,稳步推进人居环境突出问题治理,推动环境从“干净整洁”向“美丽宜居”升级。

近日,在新湖农场滨河小区,社区“两委”及志愿者,对小区道路沿线的林带、公共区域的卫生进行清理,为居民打造干净、整洁、有序、和谐的生活环境。

“环境变好了,大家的心情也会变好,我们会继续努力,让社区变得越来越好。”滨湖社区居委会副主任樊增辉说。

与此同时,新湖农场各连队、社区也广泛宣传环境卫生知识,倡导文明健康、绿色环保的生产生活方式,不断增强职工群众主动建设美丽家园的思想自觉和行动自觉。

“生活在这里我感觉很幸福,作为居民我们也要爱护环境。”新湖农场居民宿慧萍说。

今年以来,新湖农场坚持把人居环境整治作为一项常态化工作来抓,36个连队共组织1.7万余人次开展清洁行动1029次,清理生活垃圾1192.4吨,农业生产废弃物31.7吨。

如今,越来越多的新湖农场职工群众自觉投入到人居环境整治的“浪潮”中,形成了“环境整治人人参与、整治成果人人共享”的良好氛围,连容连貌得到进一步改善,职工群众获得感、幸福感不断增强。

“春耕、夏管、秋收、冬闲”,是二师三十三团职工一年的生活写照。如今,职工们一改“猫冬”的习惯,把“冬闲”变“冬忙”,冬麦田管、冬灌破埂、农田建设……活跃的农事让冬日的团场变得“热气腾腾”。

职工的身影如同冬日里的火焰,点燃了沉寂的田野。他们“主动出击”,用勤劳的双手精心打理着自家的土地,讲述着一个个崭新的“冬忙”故事。

促苗生长保丰收

走进三十三团十九连,道路两侧的麦田宛如一片绿色海洋。

田管行动早,人勤地生“金”。冬小麦出土苗以后,职工李秀娟几乎每天都会来到田间地头,细心查看冬小麦的生长情况。望着那一株株挺拔茁壮的麦苗,她的脸上洋溢着对丰收的无限憧憬。“今年我种了50亩冬小麦,出苗率非常高,长势也格外喜人。前几天刚浇了越冬水,现在我心里就盼着明年能有个大丰收呢!”

为实现来年粮食增产增收,三十三团高度重视冬小麦的播种与管理工作。他们提早谋划,精心落实种植面积,积极调配农机、农资和良种资源,组织农业技术人员深入田间地头,从选种、播种到田间管理,全方位地对职工进行细致的培训指导和技术服务,确保了小麦播种工作的顺利进行。

“今年,我们团复播了9000亩冬小麦。”三十三团农业林业草原和生态保护中心副主任张生帅介绍道,“为了做好冬小麦的越冬工作,我们组织技术人员深入田间地头,仔细查看苗情、墒情,并针对不同地块的实际情况,为职工群众提供了切实可行的冬小麦越冬指导方案,为明年的粮食丰收保驾护航。”

冬灌补水润农田

今年,三十三团采用了“秋铺膜”膜下滴灌与农田犁后满灌两种模式,为农田的“冬眠”期注入了新的活力。

“秋铺膜”膜下滴灌模式,是节水理念与冬季保墒需求的完美结合。它确保了土壤湿度的稳定,为农田在冬日的“休眠”提供了适宜的水分环境。

而农田犁后满灌,则是另一种充满智慧的灌溉方式。它充分浸润土壤,以水的力量激活土壤中的养分,为来年的播种与作物生长创造一个肥沃、湿润的基础环境。

随着14.5万亩农田冬灌工作圆满结束,三十三团的职工们又迅速投入到紧张有序的破埂整地工作中。天还未亮,农机的轰鸣声便开始在田间回荡。职工破除田埂、疏松土壤,在冬日的田野上谱写了一曲动人的乐章。

据了解,截至目前,该团顺利完成2.2万亩农田铺膜工作;9万亩农田的破埂整地工作完美收官。

农田建设再提速

今年,三十三团棉花总产量达到6629万公斤,每亩单产达508公斤,单产位列二师铁门关市第二。

近年来,三十三团紧紧围绕农业增效、职工增收的目标,大力推进高标准农田建设,不断改善农业基础设施条件,持续提升农业综合生产能力,为推动农业高质量发展奠定了坚实基础。

秋收之后,农田并未沉寂,高标准农田建设的热潮悄然兴起。在十五连的高标准农田建设项目施工现场,一台台大型机械轰鸣着,犹如一支奏响在田野上的交响乐。它们在地里来回穿梭,忙碌而有序,施工人员也正热火朝天地开挖管沟、拉运管道。建设工地上,粘接完成的管道整齐地摆放在水渠间,等待着回填,整个施工现场呈现一派繁忙而充满活力的景象。

该连职工高庆林目睹自家地里建设正酣的场景,对来年棉花与孜然的种植充满信心,他高兴地说:“通过高标准农田建设,我们将淘汰旧管道,安装新管道,并引入智能控制系统。到时候,就可以通过手机操作控制田间阀门,实现便捷灌溉,有效节约水资源,降低生产成本。”

据该团十五连党支部书记、连管会连长刘刚介绍,今年该连实施高标准农田建设4000余亩,涵盖泵房修建、田间道路硬化、电力设施完善、管网改造工程等。这些措施将极大提升农田的节水节肥效果,降低生产成本,进一步提升农业生产效益。

三十三团在推进高标准农田建设的过程中,始终坚持以职工增收为核心,着力抓好耕地保护、地力提升和高效节水灌溉等工作。今年,该团已建成高标准农田2.3万亩,覆盖13个连队,为农业高质量发展注入了强劲动力。

二师三十三团职工群众活跃在田间地头——
冬日的团场“热气腾腾”

●胡俊建 王小霞

6

兵团日报

2024年12月11日
星期三

联系电话:
0991-5509362

师团观察

投稿邮箱: btrdzkb@163.com

责任编辑: 董梦琪 视觉: 李云霞

五师双河市积极发展智慧农业——

以“数”赋“农” 有“智”更有“质”

●雷蕾 雷佩

“这7座温室大棚占地9000多平方米,栽种的有草莓、蓝莓、圣女果、樱桃等作物,明年春节前后就成熟上市了。这些大棚仅需要4名管理人员。”11月13日,在双河古道温泉康养中心旁的温室大棚里,双河城建集团园林绿化公司负责人司成功介绍道。

新疆有着丰富的地热资源,五师双河市近年也开出了富含锶等多种微量元素的优质温泉水。近年来,五师双河市利用富锶水源的独特优势,创新性发展富锶蔬菜、粮食、果品等观光设施农业,积极推进7座温室大棚建设,打造高端特色农业。目前,温室大棚的主体工程已经结束,配套设施建设正在有序推进。

“这些大棚不同于普通的温室大棚,浇灌的果蔬的水是富含锶等多种微量元素的优质温泉水。采用的是先进的智能温室技术,可以自动检测室内温度、湿度、光照度及室外气象参数,并根据实际需要输入设备开启条件值。”司成功说,“通俗地讲,在这座大棚里,当温度过高的时候会自动开启遮阳

帘,当棚内缺乏空气的时候会自动开启通风系统,可以自动施肥、自动浇水……智能化的控制大大提高了室内控制精度,使得作物能够在生长过程中获得最佳的生长参数,甚至连作物进入成熟期都有手机提示。”

如今,智能温室大棚在五师双河市农业生产中广泛应用,它不仅降低了劳动成本,还能够使大棚管理更加精准。在智能系统的赋能下,一个管理人员能够获得兼顾7座大棚的“超能力”,让农业生产变得轻松起来。

“智能温室大棚不仅可以使作物提高产量、改善品质,同时还能保护作物免受虫害、病害和恶劣天气的影响,进一步保障农产品的稳定供应和价格优势。同时,它通过优化资源利用、减少化肥农药使用等方式,降低了农业生产过程中的碳排放,助推农业绿色可持续发展。”双河城建集团项目管理部门部长石枫说。

这就是智慧农业的魅力。先进的智能温室设施、融合顶尖的温室建造工艺和环控系统新技术



11月12日,五师八十九团温室大棚管理人员在查看蓝莓长势。雷蕾 摄

的应用,极大地重塑了五师双河市农业生产模式,助力实现农业生产无碳化,突破了传统农业对于自然条件的依赖,不断推动五师双河市农业生产由粗放型种植向集约型、高效型种植转变。



团炬客户端